

编者按

泰安肥城俩少年当街打死老人的事件,引发舆论对未成年人犯罪的讨论。与这样的恶性事件比起来,未成年人在校内发生的暴力事件则更加隐蔽。日前,国务院教育督导委员会办公室向各地印发《关于开展校园欺凌专项治理的通知》,要求各地各中小学校针对校园欺凌进行专项治理。

不管校园欺凌因何而起,都会给孩子们带来难以抹去的心理阴影,不禁让人为这些花季少年感到心痛。

和同班男孩多说几句话,被其女友扇耳光

女生欺凌增多,网络暴力流行

本报记者 马云云 陈玮

被打十几记耳光 还得说自己是狐狸精

今年4月末,济南市民刘女士发现平日里活泼开朗的女儿雯雯突然变得沉默、胆怯了,并且嚷着不想上学,想换个学校。

雯雯在济南历城区某中学读初二,成绩优异,性格爽朗。刘女士觉得女儿表现异常,再三追问之下,女儿痛哭流涕,才说出自己的遭遇。大概在半个月前,雯雯因为跟同班一个男同学多说了一会儿话,就被该男生的女友喊来俩同伴扇了耳光。

“她们说我女儿勾搭她男友。”刘女士听女儿说,涉事女孩在课间伙同两个同伴,把女儿喊到女厕所,每人扇了她几记耳光。“我女儿说得有十来个耳光,当时牙龈都出血了。她们还威胁我女儿,不准告诉家长和老师,否则打得更厉害。”更让刘女士气愤的是,这个女生还逼着雯雯说自己是“狐狸精”。

得知女儿的经历后,刘女士当即找到学校,要求该女生赔礼道歉。但让刘女士担忧的是,这个施暴的女生会不会再伺机报复?为此,她已经开始考虑为女儿转学。

这样的校园欺凌并非个例,而且不少都是由早恋引起。梁海是江苏某职业中专的学生会干部,在学生会纳新时招来几个学妹。梁海经常和学妹在一起讨论学生会工作,引发学妹前男友的嫉妒,冲他脸上就是一顿打,梁海脸部受了伤。

女生施暴多与性有关 欺凌集中在薄弱学校

几个女生围殴一名女同学,拳打脚踢甚至扒衣服。网络上,

类似的视频不断被传出。对此,中国青年政治学院青少年工作系副教授宋雁慧表示,目前校园暴力出现了三个新特征,其中之一就是女生暴力事件的增多。

宋雁慧认为,相对于男生来说,女生暴力更契合“欺凌”的定义。“女生暴力往往是对人不对事,目的不仅仅是解决问题,而是通过折磨受害者达到心理上的报复快感。”宋雁慧说,女生暴力往往是多对一,过程具有虐待性、与性相关的凌辱性等行为特征。“女生对同伴关系的紧张程度远远高于男性。”

在宋雁慧看来,另两个新特征分别是网络暴力的流行以及现实暴力上传网络,施暴者通过QQ、微信、论坛等对受害人进行言语攻击,或是上传受害人隐私、被侮辱的照片、视频等。

“校园暴力并不是在各个学校平均分配的,而是集中于一部分学校之中。”宋雁慧把这种现象称为“校园暴力丛生”。“校园暴力与其他社会现象一样,有临界点,就是发生事件达到一定比例以后,就会导致大幅度上升,从而出现校园暴力丛生现象。”

宋雁慧在研究中发现,校园暴力多分布在薄弱学校,比如职业学校、寄宿学校以及留守儿童学校等。“由于学校分层的方式,导致成绩差、行为问题多的学生聚集在一起,再加上‘破窗理论’,导致‘问题学生’增多,从而造成更多的校园暴力事件。”

暴力事件集中在校外 吃了亏也不敢吱声

“有时因一句话,学生就约到一起打架”。一名初中教师称,校园暴力多是群架,一对一的不太,“孩子讲哥们义气”。

16岁的张岩在我省一家体校学习,起初,他成绩优异,但和“问题学生”成为朋友后,逐渐养



网帖曝光的三亚校园暴力事件。(资料片)

成了打架斗殴的不良习气。一天,张岩的哥们于泽酒后随地小便,与李某发生争执,于泽跑回宿舍后把事情告诉了张岩等十余人。听说哥们被欺负,张某从床底拿出铁管就去找李某“算账”,用铁管打伤对方头部。

还有学生仗着胆大,欺负弱小同学。徐欣曾就读于我省某中学,为了找点钱花,他多次跑到学校门口,用言语威胁等方式,强行拿走同学的现金等财物。

因为校内监控严密,暴力事件多集中在校外,因而更加隐蔽。“有些老师压根不知道,或者学生出了事老师才知道。”这位教师说,欺凌一方知道自己做的事情不对,必然会瞒着老师,被欺凌一方可能受到对方威胁,只能忍气吞声。而老师也只能通过其他同学了解班级动态。

除了用拳头,一些未成年人选择用更加隐蔽的方式欺凌同学。例如,强制同学喝尿等,而这种欺凌方式给受害学生带来的心理创伤远远超出几巴掌带来的伤害。

面对违纪学生 有的老师不敢管

记者采访的专家一致认为,家庭教育的缺失是校园欺凌事件发生的首要原因。

宋雁慧表示,家庭可以给孩子带来成长的安全感。对孩子完整人格的形成起到重要作用。“家长长期不在身边,或许没有正确引导,会造成孩子人格上的缺失,导致行为上比较怪异。”宋雁慧说,这个行为不是亲社会的行为,逐渐走上反社会。

“家庭教育不到位,孩子的是非观念就容易扭曲。”省实验中学心理教师温学琦也认为,欺凌者也是家庭教育失败的受害者,他们缺乏爱,又不知道如何去爱,在没有其他方式得到尊重的情况下,认为怕就是一种尊重,于是以暴制暴,以此证明自己有能力。

除了家庭教育,校方责任也不容忽视。记者了解到,发生欺凌事件时,学校大多用批评、处

分的方式处理,少数学生可能因受不到惩罚而助长暴力倾向。

“有少数学校面对这种情况时都不敢管。”温学琦分析,一是担心学生承受能力差,担心家长找过来,还有就是老师把主要精力放在教课上,面对这种情形不知道怎么管。

此前,省人大代表、德州市第五中学校长杨玉华在接受记者采访时就表示,现在很多教师面对违纪的学生,不知道该怎么去管教。“是不是可以出台教育的惩戒制度,规定教师的惩戒底线。在学生违纪的时候,可以在不伤害孩子身体以及自尊心的前提下,进行惩戒。”

杨玉华说,许多国家都有对于违纪学生惩戒的明文规定。比如美国的学校有权将违纪的学生停课、关禁闭、开除甚至移送少年警戒学校。适当教育惩戒制度的出台,首先可以给教师立规矩,在处罚学生时避免触犯底线,同时对品德和学业出现偏差的学生及时矫正。

(文中未成年人系化名)

八折促销让利引燃楼市

恒大全国400盘齐“放价”

在众多利好政策的影响下,楼市高温正在持续蔓延,5月9日,恒大地产抢先在全国范围内推广“8折大优惠”政策,这无疑给传统楼市的“红五月”再次助力。恒大地产山东项目均在此次8折大优惠活动中,或将五月的齐鲁楼市推向新高潮。

据记者了解,恒大此次在全国170多个城市近400个项目同时推出“8折大优惠”活动,与普通老百姓的需求相匹配,其范围、力度以及受惠人群都前所未有。自5月9日起推出活动以来,该让利于民

的举措在市场引起强烈反响,促进恒大5月销售持续走高。有业内人士表示,此次恒大推出“全国楼盘8折大优惠”不仅能够助力恒大迅速抢占5月黄金月市场,全年2000亿目标“时间过半、任务过半”也必

将毫无悬念。

多年来,恒大凭借其成熟的社区、品牌配套以及9A精装模式备受市场关注,产品的高性价比也一直深受购房者认可,全国各地项目纷纷持续热销。记者走访位于济南市西客站片区的恒大天玺项目售楼处了解到,自“全国8折大优惠”活动实施以来,售楼处到访量明显增多,购买了一套三居室的李女士告诉记者:“选择恒大是因为看中他社区配套以及精装修,还有整体的社区高端居住体

验,现在恒大又推出8折大优惠,正是我们置业的好时机。”像李女士这样的购房者不在少数,恒大一直凭借其产品的高品质高性价比占领行业龙头。

在保障购房者权益方面,恒大更是在行业内率先提出“无理由退房”政策,此举赢得市场热烈追捧的同时,更是给购房者吃了一粒“定心丸”。该政策实施一年来,恒大退房率仅0.91%,这一数据足以证明企业品牌实力得到认可,恒大产品品质收到广泛赞誉。据了

解,随着恒大楼盘自身配套日益完善,其产品附加值日益提升,在楼盘品质的保障下,更受到了广大购房者的青睐,今年一季度以来,恒大在全国各地的项目持续热销,近期多地更是出现了众多明星楼盘,如阜阳恒大绿洲5月开盘销售15亿,哈尔滨等地的恒大项目开盘热销8亿,实现了新开盘和在售楼盘全新加推的“双赢”,足见恒大营销模式的成功及强大的市场号召力。

(楼市记者 刘文倩)